I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE NAVARRA

SEPTIEMBRE - 2004

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

Contestar una opcion en cada grupo de preguntas.

Grupo 1
Opcion A

1°) Estudiar el siguiente sistema de ecuacioneslis dependientes del parametro a 'y
Xx+2y+az=a-1

resolverlo en los casos en que sea compatipte: (a+1)y + (2a+1)z=a.
-X-2y+z=2-a

Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 2 a 1 2 a a-—-1
M=|1 a+1 2a+1l|;; M'=| 1 a+l1l 2a+l1l a
-1 -2 1 -1 -2 1 2—a

El rango de M es, en funcién de a, el siguiente:

1 2 a
IM|=| 1 a+l 2a+l/=a+l1-2a-2(2a+1l)+ala+1)-2+2(2a+1)=
-1 -2 1

=-a-l1+a’+a=a*-1=0;;a=1;;a,=-1

Para { az 1} = Rango M = Rango M'=3=n° incog. = Compatible Determinado

az-1

Veamos que ocurre con el rango de M’ para losrgalole a que hacen que el
rango de M sea dos:
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Paraa=1= M'=| 1 2 3 1| = {C,=2C} =

-1 -2 11
2 10

= {Cc,,C,,C} = |2 3 1/=6-2-2-2=0 = Rangode M'=2
-2 11

Para a=1= RangoM = Rango M'=2<n° incog. = Compatible Indeterminado

1 2 -1 -2

Paraa=-1=M'=|{1 0 -1 -1| = {c,=-C} =
-1 -2 1 3
1 2 -2

= {c.C,C}=|1 0 -1/=4+2-2-6=-220 = Rangode M'=3
-1 -2 3

Para a=-1= Rango M # Rango M'= Incompatilie

Resolvemos en los casos de compatibilidad:

19 En el caso de sar£1 y a# -1 aplicamos la Regla de Cramer:

a-1 2 a
a a+l 2a+1
2—a -2 1

X = =
1 2 a
1 a+1 2a+1
-1 -2 1

_a’-1-2a°+2(2-a)(2a+1)-ala+1)(2-a)+2a-1)(2a+1)-2a _
a’-1

_-a’ —2a—1+2(4a+2—2a2 —a)—a(2a—a2 +2—a)+2(2a2 +a-2a- )

B a’-1

_ -a’-2a-1+6a+4-4a°-a*+a’-2a+4a°-2a-2 _ a’-2a’ +1:>
a’-1 a’-1

(a—l)(a2 —a—l): a’-a-1_ y
(a+1)(a-1) a+l

= (El numerador se descomponepor Ruffini) =




1 a-1 a

1 a 2a+l

-1 2-a 1 |_a+a2-a)-(a-1)(2a+1)+a*-(a-1)-(2-a)(2a+1) _
a’-1 B a’-1 B

y =

:a2+a+2a—a2—@a”+a—2a—ﬂ—a+1—@a+2—2a2—a)

a’-1
_2a+l1-2a*+a+l1-3a-2+2a°_ 0 _
- 2 T 42 =0=y
a -1 a -1 —

1 2 a-1

1 a+1l a
,o171 -2 2-a _(a+1)(2-a)-2(a-1)-2a+(a+1)(a-1)+2a-2(2-a) _

a’-1 a’-1
_2a-a‘*+2-a-2a+2+a*-1-4+2a_a-1_ a-1 _ 1 _
= = = = =z
a’-1 a’-1 (a+1)a-1) a+1

2°) Resolvemos en el caso de a = 1, que resudtatena compatible indeterminado:

Xx+2y+az=a-1 X+2y+z=0
x+(@+1)y+(2a+l)z=a = a=1 = x+2y+3z=1
-X—-2y+z=2-a -Xx-2y+z=1

Despreciando la primera ecuacion y parametrizéangiariabley = A :

X+2y+3z=1
-x-2y+z=1

X
Solucién: {y =
z
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2°) Calcular el valor de b para que el plame bx+y-z=3 sea perpendicular a la
recte r, interseccion de los planes =y+z=1y n, =x-y+z=0. Hallar el punto de

interseccion de r yi.
., ) . _ljytz=1
La expresion por unas ecuaciones cartesianasede r = X-y+2=0 y por

unas ecuaciones paramétricas es:
A

1-2
1-A
A

— X
rz{y+z_l = z=A;;, y=1-4 ;;le—/l—/lzl—Z/l:x:rE{y
z

X-y+z=0 D

Un vector director de res = (-2, -1, 1).

Para que la recta r sea perpendicular al planel vector director de la recta y el
vector normal del plano tienen que ser linealmeefgendientes (paralelos).

El vector normal del plano es = (b, 1, -1).

AN R e

Tiene que cumplirse quen =k - v ;; —
v -2 -1

El punto de interseccion de r canse obtiene de la siguiente manera:
Los puntos genéricos de r son de la fo{ta- 24, 1- A, A).

Si el punto P pertenece al plano tiene que sa#isfu ecuacion:

T=2X+y-2=3
= 21-24)+1-41-4=3;; 2-41-21=2;; -64A=0;; 1=0

PL-24,1-4, A)
P(1 1 0)
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Opcion B

1 2 1 -2 -3 9
1°) SiendoA=|0 1 1|y B=| 1
2 10 0 0 -1
producto de A - B.
1 2 1) (-2 -3 9 —2+2+0 -3-2+0
P=A-B=|0 1 1|-|1 -1 17|=|-0+1+0 -0-1+0
210/ |0 0 -1) (-4+1+0 -6-1+0
0 -5 42
=l 1 -1 16|=P
-3 -7 35
0 -5 42
|P|=|A-B|=|1 -1 16|=-7-42+3-80- 3-42+ 5-35=-420+240+175=
-3 -7 35

=415-420=-5=| A B|
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9+34-1
0+17-1
18+17-0

-1 17|, hallar el determinante de la matriz P,



2°) Encontrar la ecuacion continua de la rectaerepiperpendicular a las siguientes rec-
x-1 vy z-2

tas:r, = St Tyrzz(x, y, 2)=(0, 0, )+ (1, 1, 1).

Los vectores directores de las rectasy r, son u=(21,0) y v =(1 1, 1),
respectivamente.

La recta r perpendicular comun a las dos rectdasdene como vector director
un vector que es, al mismo tiempo, perpendiculEsados rectas; su vector director
puede ser cualquiera que sea linealmente depeadiehproducto vectorial de los vec-
tores directores de las rectasy r,:

=ji+2k-k-2j=i-2j+k=(L -2 1)=w

I
P O X

Existen infinitas rectas perpendiculares al misimmpo a las rectas y r,, pero

entendemos como perpendicular comun aquella quanasi de ser perpendicular, se
apoya en ambas. Para calcularla determinamos uorvgge tenga como origen un
punto P der, y como extremo un punto Q dg, que sea linealmente dependiente de

—_

w .

Un punto genérico de cada una de las rectas son:

Xx=1+2A X=A
rr={y=21 = P{1+24,24,2+21) ;; ,=dy=1 = Q(4, 4, 1+ 1)
z=2+2A z=1+A

El vector PQ=Q-P=(A, A, 1+A)-(1+24, 24, 2+21)=(-1-A, - A, -1-1)
tiene que ser paraleloa , sus componentes tienen que ser proporcionales:

~1-) -1 _-1-2
1 -2 1

= —A=2+21;,31=-2;, /]:—g

Los puntos de cada una de las rectas son:

4 1 2
X=1l-—=-= X=—-—
3 3 3
4 1 4 2 2 2 2 1
P= =—-— = Pl-—, ——, = = =—— = -, T —=, =
Y773 ( 3 3 3) Q=1y="3 Q( 3 3 3)
ZZZ—ﬂzg Z:l—gzg
3 3 3 3



La recta pedida r es la que pasa por Py Q:

El vector director de r puede ser cualquier vetitwalmente dependiente de
@:Q—P:(—g, —2 lj—(—}, —ﬂ gj:(—} g —}j1 P. e'vr :(:L -2, ]_)

3 33 3 33 33 3
: 1 4 2
Como punto puede tomarse, por ejem|§107§, "3 3)

La expresion en unas ecuaciones continuas de r es:

4 2

y+. z-% _

_2 3__ 3.3+l _3y*4d_32-2  ginslificando:
1 -2 1 3 -6 3

X+

_‘
11}
Wl

3x+1_ 3y+4 3z-2
1 -2 1

r
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Grupo 2

Opcién C

M (e -x).

N ... lim
1°) Calcular los siguientes limites: (
X —» 00

X —» 00

3x+1)* ~
3x-1 "

X - ©

lim  (3x+1)° . L, lim (3x-1+2)"
3 —1 =1 = Indeterminacion con e = — | =
X_

X - 00 3x-1
_ [im (1+ 2 j
X — 0 3x-1

A partir de aqui, vamos a resolver el ejercicialds formas diferentes:

Primera:
2__1
lim o 3x-1 n|X- lim 1\ s 2
(1+ j = {3x-1=2n = (1+—j =e? =3¢’
X - 0 3x-1 _2n+l n - oo n - o n
3
Segunda
X X 3x—1_ 2
2 3x-1
[im 1+ 2 _ [im 1+ 1 _ [im 1+ 1 _
X - 00 3x-1 X - 00 3x-1 X - 00 3x-1
2 2
2x
1 2x [ 317331
2 3x-1 2
lim 1 lim 1 2
= 1+ = + —@3 =3/
X _ 00 3x-1 X — 00 3x-1 € €
2 2

fim ) dim [Yx+vx - Vxfx+x +x)
X_}oo(\/x+\/§—\/§)_oo—oo:>|nd.:>x_)oo m+& -

/im  4/Xx \/;—x

= =- (Grado del numerador> grado denominador)
X — 00 /x+\/§+\/§ —

*kkkkkkkkk



2°) Hallar el maximo relativo, el minimo relativoey punto de inflexion de la funcion

f(x) =x-2senx en el mtervalc( g g}
T
X, =-=
1 3 o
f'(x)=1-2cosx ;; f'(x)=0 = 1-2cosx=0;; cosx=== ,XD(——, —j
2 T 2 2
X, = —
3
fr(-2)= 25en( ;Tj——Zsenl—sT— -2 £— -3 < 0= Méximo
f'(x)=2senx =
f"(’g’):ZSeng:Z-?:\/:_%>O:> Minimo
f(ex)=-Tpsen(~ M| =Ty N8 7T 5 3B=mm_ [ 7 33-n
3 3 2 3 3 3

ZZ—-Z.__§.:
3 2

m
f(y="-2sen’ =
(5)=3 3

f(x)=2senx ;; f"(x)=0 = 2senx=0;; x= OaxD( 727 ;Tj

fr'(x)=2cosx ;; f''(0)=2-cos0=2-1=2#0 = Punto de inf lexion

f(0)=0-2-sen0=-2-0=0 = P.1.=0(0, 0)
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Opcion D

. . L . 7
1°) Demostrar que la funcioh(x) = e*=™ tiene un maximo relativo pana= 5

Una funcién continua tiene un maximo relativo enpuinto cuando la derivada
primera se anula en dicho punto y la segunda d&aiea negativa para el mismo punto.

f'(x)=cosx -e=™ :; f'(x)=0 = cosx-e*™ =0 ;; cosx=0;; x=2

senx senx

f"(x) = —senx - e=™ +cosx - (cosx - &™) =e*™ . (cog x-senx)= f"(x)

£'(x)=cosx - e=™ ;; f'(x)=0 = cosx-e*™ =0 ;; cosx=0 ;; x=—

friz)=e" 2. (00527—27— sengj =e' -(O2 —1) = —-e >0 = Maximo relativo para 7—27 c.qd.
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2°) Calcular el area de la region encerrada easrg@iaficas de la curva=4-x* y la
rectay = 3x.

_.Y =4-x? )(1:2 - A(Z’ O)
y=4-x=0 =
x,=-2 - B(-20)
) X y=3x=0 = x=0 = 0(0, 0)
Los puntos de corte de las dos funciones
se obtienen igualandolas:
4-x*=3x ;; X’+3x-4=0 =
_ —3+./9+16 -3++25 -3+5
= X= = = =
2 2 2
x, =1 - C(1, 3
=
D x,=—4 - D(-4, -12)

La representacion gréafica de la situacion es la figura.

Por ser todas las ordenadas de la parabola mayoeedss de la recta en el inter-

valo (-4, 1), la superficie es la diferencia deliastadas por la parabola y la recta, res-
pectivamente, o sea:

1
S= j[(4—x2)—3x]-dx: j(—x2 —3x+4)-dx:{—x—3—3)(2 +4x} =
-4 3 2 B

-4

:(—}—§+4j—(+%_4_8—16j:—}—§+4—%+24+16:44—§)—§:
3 2 3 2 3 3 2

_264-130-9 _ 264-139 _125 "

= =S
6 6 6
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